

# Grymovský zpravodaj



léto 2004

## Z obsahu:

- ✦ zprávy z obce, rozhovor
- ✦ střípky z historie - kaple
- ✦ hody v Grymově
- ✦ knihovna informuje, křížovka

## Zprávy z obce - květnové zasedání Zastupitelstva

Zastupitelstvo obce zasedalo dne 31. 5. 2004 a projednávalo řadu bodů, mimo jiné obecně závazné vyhlášky o poplatcích za využívání veřejných ploch a za svoz domovního odpadu.

1. Byl schválen finanční příspěvek na provoz ÚSP Denní pobyt v Přerově ve výši 4 000 Kč.

2. Nebyl schválen požadavek p. Šmerdy na zaplacení nákladů za kácení stromů napadených kůrovcem.

3. Byl schválen prodej nevyužívané obecní sněhové radlice sousední obci Radslavice za 4 000 Kč.

4. Byla schválena dohoda o předkládání výsledků hospodaření sportovců na tenisovém hřišti, na jehož provoz obec přispívá.

5. Zastupitelstvo vzalo na vědomí obecně závaznou obecní vyhlášku

01/2004 o místních poplatcích. Oddíl III - poplatek za užívání veřejného prostranství se vztahuje například na provádění výkopových prací, umístění stavebních zařízení, skládek nebo vyhrazení trvalého parkovacího místa a týká se chodníků, ulic, parků a dalších prostor přístupných všem bez omezení, a to bez ohledu na to, kdo je jejich vlastníkem. Občan má povinnost ohlásit takovéto užívání veřejných prostor obci a zaplatit příslušný poplatek. Ten je například za umístění stavebního zařízení do velikosti 20 m<sup>2</sup> 50 Kč měsíčně, za umístění skládek 5 Kč za m<sup>2</sup> a den nebo 600 Kč ročně za vyhrazení trvalého parkovacího místa pro nákladní vůz.

6. Zastupitelstvo vzalo na vědomí informaci o postupu prací na přípravě územního plánu obce.

## Rozhovor... s místostarostou obce

Od roku 2002 je místostarostou obce Ing. František Marek. V rámci představování členů našeho zastupitelstva jsme mu položili několik otázek.

► Pane místostarosto, co vám během vašeho dosavadního působení v grymovském zastupitelstvu udělalo největší radost?

Za úspěch v práci mé i celého obecního zastupitelstva považuji zahájení a postup prací na územním plánu obce Grymov i získání finančních dotací od

*Mě osobně těší, že o obec projevují zájem budoucí stavebníci rodinných domů, z čehož je patrné, že se Grymov stává zajímavou lokalitou.*

Krajského úřadu na jeho zpracování.

Přestože se jedná o složitou dokumentaci, časově i finančně náročnou, je územní plán zásadním podkladem pro rozvoj obce v příštích minimálně dvaceti letech. Bez schváleného územního plánu nelze čerpat dotace ze strukturálních fondů pro obecní investice a je i problematické povolání

individuální výstavby rodinných domů na vhodných pozemcích v obci. V letošním roce se zpracovává již předposlední fáze dokumentace, tzv. koncept, v roce 2005 je předpoklad schválení celého územního plánu. Mě osobně těší, že o obec Grymov projevují zájem budoucí stavebníci rodinných domů. Na jejich zájmu o stavební pozemky je patrné, že naše obec se stává zajímavou lokalitou.

Schválením územního plánu budou vytvořeny příznivější podmínky pro tuto výstavbu a tím i další rozvoj obce.

V poslední době mě rovněž potěšil zájem města Přerov o vybudování cyklostezky po levém břehu Bečvy od nemocnice až k mostu na silnici do Prosenic. Přestože část stezky je vedena po katastru naší obce, bylo se zástupci města dohodnuto, že celou

## Stručně a jasně

### Vše nejlepší jubilantům

Dne 9. března oslavila 75. narozeniny Františka Vitoslavská z č.p. 23 a 31. května se sedmdesátých narozenin dožila Marie Zavadilová z č.p. 2. Gratulujeme!

### Vítáme nové obyvatele Grymova!

Řady občanů Grymova se v posledních měsících rozrostly o rodiny Bachletovu (č.p. 30), Ličkovu (č.p. 30) a Lucii Chlebovskou (č.p. 3).

### Opustili nás, vzpomínáme...

Dne 5. června zemřela ve věku 84 let Anna Prečanová.

### Výsledky voleb do Evropského parlamentu

Dne 12. a 13. června se v naší republice uskutečnily historicky první volby do Evropského parlamentu. Podobně jako jinde se ani v naší obci netěšily velkému zájmu voličů. Ze 112 k volebním urnám přišlo jen 18, což představuje volební účast pouhých 16 %. Nejvíce hlasů (8) získala ODS, na druhém až čtvrtém místě skončily s dvěma hlasy Strana zelených, KDU-ČSL a KSČM. Po jednom hlasu si odnesly strany SNK sdružení nezávislých a Evropští demokraté, ČSSD, Nezávislá iniciativa a Nezávislí Vladimíra Železného.



Nad Grymovem se přehnaly dvě silné bouřky - 9. a 19. června. Během pár minut spadlo 23 a 35 mm. To je jako by vám někdo na stůl vylil pár kýblů vody.



investici zaplatí město Přerov. Stezka bude sloužit pro cyklistický a pěší provoz a přestože bude v první etapě pouze rozšířena a zpevněna drtí, příp. živičným recyklátem, nabídne občanům naší obce bezpečnější cestu do Přerova na kole i pěšky.

### ► A co Vám jako místostarostovi dělá největší starosti?

Největším problémem naší obce je provoz na krajské silnici procházející naší obcí. Přestože se jedná o silnici 3. třídy, odpovídá intenzita provozu těžkých nákladních vozidel hlavním silničním tahům. Po mnoha našich urgencích na silniční orgány byl průtah obce zařazen v loňském roce do plánu oprav silniční sítě. Náš návrh na komplexní opravu včetně snížení úrovně vozovky nebyl z finančních důvodů akceptován, provedená výměna živičného koberce již po roce provozu vykazuje závady. Po našem upozornění u správce komunikace budou tyto závady pravděpodobně odstraněny ještě letos na podzim.

V loňském roce jsem požádal Dopravní inspektorát Policie ČR o pravidelné měření rychlosti vozidel projíždějících obcí, letos na jaře byly podány podněty Krajskému úřadu k řešení dopravní situace v rámci zpracovávaného generelu silniční sítě kraje. Přestože reakce úředníků na naše stížnosti i návrhy řešení jsou často "vlažné", věřím že intenzita našich dopisů se žádostmi

o řešení dopravních problémů se na konec setká s pochopením.

### ► Co říkáte právě proběhlé komplexní pozemkové úpravě v našem katastru?

Komplexní pozemkové úpravy byly jistě důležitým krokem státní správy k úpravě vlastnických vztahů k pozemkovému majetku, poškozenému povodněmi v rove 1997. Z tohoto pohledu byly pozemkové úpravy účelné a ku prospěchu všech vlastníků definitivně ukončeny v relativně krátkém čase.

Co mě však "zaujalo" v návrhu komplexních úprav, je představa o financování tzv. společných zařízení, což jsou přístupové polní cesty k pozemkům a souběžné interakční pásy zeleně s výsadbou stromů. Tato velkoryse navržená zařízení má dle výkladu příslušného zákona finančně zajišťovat obec s možností čerpání státních dotací. V našem případě se jedná o mnohamiliónovou investici a i při vysokých dotacích od státu cca 70% bude problematické dofinancování stavby z obecních zdrojů. Proto doufám, že větší část navržených polních cest a pásů zeleně zůstane na výkresech projektu a obec se nebude muset v budoucnosti pro jejich realizaci zadlužit. V rámci projednávání komplexních pozemkových úprav se zástupcům obce podařilo prosadit do návrhu ochranná zemní hráz podél řeky Bečvy téměř až po konec katastru Grymova.

Realizace této stavby by byla financována ze státních zdrojů a navíc by výrazně přispěla ke snížení rizik zaplavení obce v případě povodní.

### ► Do Grymova jste se před několika lety přistěhoval z města, můžete tedy srovnávat. Jak se vám žije v jedné z nejmenších obcí kraje?

Obecně lze říci, že současný životní styl převážné části české populace vede spíše k pasivní konzumaci společenských i kulturních akcí. Každá taková akce si žádá skupinu nadšenců, kteří jsou ochotni ji zajistit a zorganizovat na úkor svého volného času. Rozvoj a zintenzivnění společenského života není otázkou zabezpečení podmínek a finančních možností v obci. Důležitější podmínkou je snaha a ochota občanů, podílet se na přípravě a organizaci těchto akcí.

Jsem přesvědčen, že v naší obci je dostatek ochotných občanů, kteří svým příkladem zapojí do těchto aktivit i ostatní. Vzhledem k velikosti naší obce nelze předpokládat akce většího rozsahu, ale menší akce pro děti, sportovní aktivity, posezení u táboráku či taneční zábavy pro místní občany je v našich společných silách zorganizovat a zajistit. Pokud k těmto aktivitám přispějí i organizace místních sportovců a dobrovolných hasičů, nemám o budoucí společenský život v obci obavy.

Děkujeme za rozhovor a přejeme hodně chuti do další práce pro obec.

## Střípky z historie obce

**Červen je v Grymově tradičně ve znamení hodů. Klíčovou roli v každoročních oslavách hraje naše kaplička.**

### Kaple sv. Jana Křtitele

Mezi léty 1860 a 1863 byla v Grymově postavena kaple a zasvěcena sv. Janu Křtiteli. Jak byl splacen náklad na její vybudování, dnes již nevíme. Jisté je, že se na něj museli složit grymovští věřící a snad jim pomohli také jejich příznivci z okolí.

Kaple byla postavena na návsi na místě starší zvonice. V roce 1859 byl pořízen nový zvon a do ní zavěšen. Zvon zhotovila zvonařská dílna F.

Stanke z Olomouce a měl ladění A. Po dostavbě kaple byl přemístěn do její věže. Podle ústního podání byl zvon za 1. sv. války zakopán v zemi, a to pravděpodobně v části katastru, které se říká Tihelna. Za 2. světové války ale zůstal ve věži, a tak byl v březnu 1942 z kaple odebrán pro vojenské účely.



Náhradní zvon, který slouží dodnes, byl pořízen z daru Šebestové Filomény z č.p. 8 v roce 1944. V listopadu téhož roku byl zvon posvěcen a zavěšen do věže. O půl ro-

ku později už mohl svým hlasem vítat konec války. Zvonění zajišťovali obětaví občané až do roku 1998, kdy nahradil ruční obsluhu zvonu automat. Posledního zkrášlení se kaple dočkala o rok později, kdy bylo instalováno noční osvětlení vnitřku věže.

Bohužel ani naše kaple neušla pozornosti nenechavců. V květnu 1998 byla kaple vyloupena a zloději odnesli vyřezávaný kříž se soškou Krista a šest plechových svícňů, celkem za 21 tisíc korun. Kříž se později našel za čekárnou.

Přejme naší kapličce, aby ji v budoucnu už nic podobného nepotkalo a aby zůstala i nadále hlavní dominantou naší obce.

### Konec června - jsou tu zase grymovské hody!

Před pár dny, v neděli 27. června jsme měli v Grymově největší svátek - hody. Slavnosti každý rok probíhají kolem termínu 24. června, kdy se slaví v katolickém kalendáři slavnost Narození Jana Křtitele, patrona naší kaple.

#### Svatojánské zvyky

Jaké zvyky jsou spojené se dnem sv. Jana Křtitele? Především ve středověku patřil Janův den k nejvýznamnějším svátkům, slavil se pouťmi, procesími a lidovými slavnostmi. Souvisí to ovšem i s tím, že 24. červen spadá do doby slunovratu, kdy jsou nejdelší dny v roce. Některé zvyky pocházejí již z pohanských dob. Traduje se například, že zvláštní účinky má třezalka, která v tuto dobu kvete zářivě žlutě. Musí se ovšem sbírat nad ránem. Přičítá se jí ochrana proti zlým duchům, ale i proti krvácení, nemocem žaludku a jater, proti otevřeným ranám.



*K poslechu hrála od rána Veselka.*

Nejvýznamnějším zvykem o svátku sv. Jana je asi svatojánský oheň. Od 10. století se na u něj pije svatojánská "láska", víno, které bylo posvěceno v kostele, tančí se a veselí. Také vodě a studni se na sv. Jana věnuje zvláštní pozornost.

#### Grymovské tradice

Hlavní hodovou událostí je odedávna nedělní mše v kapli. Kromě ní se ale v obci dělo i mnoho jiného. Tak například když bylo v roce 1936 v obci zavedeno elektrické osvětlení, byla právě na hody poprvé rozsvícena i celá návěs a večer byl uspořádán koncert a pestrý sousedský večírek.

V roce 1958 se poprvé konalo

okreskové požární cvičení za účasti až 4 požárních sborů z okolních vesnic, včetně Grymovského. Tato tradice se udržela až do počátku 90. let.

Poněkud komická příhoda se při této příležitosti stala v kritickém roce 1968. Požární cvičení tradičně zahajoval zvuk grymovské sirény, která ovšem toho roku nevydala ani hlásku. Jak se později ukázalo, na svědomí to měla ptačí rodinka, která se v siréně uhnízдила.

V myslích mnoha Grymovanů je hodové odpoledne spojené s fotbalkem. První přátelské utkání v minikopané mezi Radslavicemi a Gymovem proběhlo při této příležitosti v roce 1966 a skončilo smírně 2:2. Fotbal se zalíbil a začaly se pořádat hodové turnaje. V roce 1970 hráli fotbalisté s takovým nasazením, že jeden z nich to odnesl zlomeninou nohy.

Dalším zpestřením programu byly v roce 1973 soutěže v házení šipek na terč a jelena, střelba z pistole a rybářská disciplína. Večer zakončila improvizovaná hodová zábava v pohostinství u Martínků. Později přibyl hodový tenisový turnaj.

Méně vítaným zpestřením hodů už byla porucha vodovodu, kterou museli občané narychlo řešit v roce 1992. Díky společnému úsilí občanů Grymova a Radslavic, ale voda mohla začít ještě před polednem téct.

#### Letošní hody

A jaké byly hodové slavnosti letos? Skromné, ale naše. Uskutečnila se tradiční hodová mše, kterou slou-

žil vojenský kaplan p. Jaroslav Kníchal, za hojné účasti občanů. Již od půl deváté pomáhala vytvořit slavnostní atmosféru v obci dechová



*Hlavním bodem hodových oslav byla dopolední mše sloužená páterem Jaroslavem Kníchalem.*

hudba Veselka. Nemalou měrou k ní ale přispěli také aktivní občané, kteří si uklidili před svými domy.

A zvláštní poděkování si zaslouží ti, kteří provedli úklid a výzdobu kaple a úklid autobusové čekárny.

#### A co příští rok?

Příští hody jsou ještě daleko, ale přesto by stálo za to popřemýšlet, jestli nenavázat na některou z tradic a nevyužít této vzácné příležitosti k setkání nejen se svým rodinami, ale i spoluobčany. Třeba při sportovním odpoledni pro děti nebo táboráku pro všechny generace.

pp



*Jako každoročně i letos se hodová mše těšila velkému zájmu občanů.*

